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	Notatka służbowa

	Dot.:
	Kick-off meeting Dublin, Irlandia, 05-06.10.2023 r.


W dniach 05-06.10.2023 r. w Dublinie (Irlandia) odbyło się spotkanie inicjujące projekt „Interprofesjonalny europejski program nauczania dla pracowników służby zdrowia i opieki społecznej: rozwój specjalisty
w zakresie spersonalizowanej opieki w ramach społeczności – TEAMCARE”.
Uczestnikami spotkania byli: Lider projektu – Royal College of Surgeons in Ireland (Irlandia), Consiglio Nazionale Delle Ricerche (Włochy), SI4LIFE – Scienza e Impresa Insiemeper Migliorare La Qualita a Della Vita scrl (Włochy), Azienda Ligure Sanitaria Della Regione Liguria (Włochy), Universita Degli Studi Di Genova (Włochy), EIP W AHA Reference Sites Collaborative Network (Belgia), Evropaiko Kentro Katartisis Gia Tin Apascholisi Anonymi Ekpaideftiki Etaireia (Grecja), Elliniko Mesogeiako Panepistimio (Grecja), Dioikhsh Ygeionomikhs Perifereias Krhths (Grecja), Wiener Institut Fur Arbeitsmarkt Und Bildungsfordchung (Austria), Uniwersytet Medyczny  w Łodzi (Polska), Województwo Łódzkie (Polska).

Tematyka spotkania dotyczyła omówienia celów i głównych założeń projektu. Szczegółowo omówiono realizacje poszczególnych etapów działania oraz ich zakres.
W ramach projektu zostanie przeprowadzona analiza potrzeb w odniesieniu do kompetencji pracowników systemów służb społecznych (medycznych i socjalnych) oraz identyfikacja dobrych praktyk w systemach krajowych partnerów projektu, aby mogły powstać zintegrowane ramy kompetencji dla zawodów społecznych, na bazie których opracowany zostanie lokalny program nauczania kursu pilotażowego będącego odpowiedzią na obecne potrzeby społeczne względem służb opieki.
Jednocześnie partnerzy omówili podział zadań wraz z planem ich realizacji.
Przedstawiono również propozycje logotypu/marki projektu, dokonano wyboru form komunikacji w projekcie.
Następne spotkanie grupy sterującej, którego organizatorem będzie Elliniko Mesogeiako Panepistimio (Grecja) zaplanowano na listopad 2024 r.
Sporządziła: Blanka Rudnicka
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